

АГРЕССИВНОСТЬ ПОДРОСТКОВ КАК СОЦИОКУЛЬТУРНОЕ ЯВЛЕНИЕ

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Вересковский С. В.

Бархатков А. И. – канд. филос. наук

Биологической основой агрессивности, наблюдающейся в подростковый период, выступают происходящие в этот период гормональные процессы. В то же время, биологический фактор усугубляется социальным, так как именно недостаток воспитания в рамках семьи и других социальных институтов является причиной неприкрытого проявления подростковой агрессии.

Для начала хотелось бы отметить, что *подростки – это будущее страны*, и анализ проблем подростковой агрессии есть ключ к цивилизованному обществу в будущем и, следовательно, процветанию страны и нации.

Агрессия – мотивированное деструктивное поведение, противоречащее нормам сосуществования людей, наносящее вред объектам нападения, приносящее физический, моральный ущерб людям или вызывающее у них психологический дискомфорт. По Эриху Фромму, агрессия подразделяется на несколько подвидов. В результате изучения поведения подростков, можно сделать вывод, что чаще всего встречающийся вид подростковой агрессии — реактивная агрессия. Реактивная агрессия — защита жизни, свободы, достоинства, а также собственного или чужого имущества. Подростковый возраст — период в развитии человека, переходный этап между детством и взрослостью. Согласно терминологии Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА), подростки — лица в возрасте 10—19 лет (ранний подростковый возраст — 10-14 лет; поздний подростковый возраст — 15-19 лет). По данным ООН, на 2011 год в мире насчитывалось более миллиарда подростков.

Основным предметом данного доклада является группа раннего подросткового возраста (10 – 14 лет), т.к., на мой взгляд, особо ярко подростковая агрессия наблюдается как раз в этом возрасте. Прежде всего, стоит вспомнить, что всё поведение человека есть взаимодействие химических веществ организма в целом и нервной системы, в частности. Чем же отличается нервная система взрослого человека от нервной системы подростка? В большинстве случаев агрессивное поведение подростков объясняется переизбытком в организме гормона – тестостерона, который активно вырабатывается в результате полового созревания. Данный гормон повышает активность человека. В результате воздействия тестостерона, у подростка может повыситься познавательная активность, однако также вероятно повышение случаев агрессии.

Анализируя проблему агрессивности подростков, следует поставить вопрос: а всегда ли подростки были агрессивны? В биологии ли проблемы? Может это недостаток воспитания? Послушав некоторые мнения, приходится сделать следующий вывод: агрессивность подростков была всегда, но раньше она не проявлялась из-за воспитания. Теперь же, в эру информационных технологий, подросток может абсолютно безнаказанно оскорбить либо нахамить незнакомому человеку. Но зачем? Самоутвердиться! Самоутвердиться за счёт унижения других людей. Это есть недостаток воспитания как в социальном институте семьи, так и со стороны института школы.

Из этого следует следующий вопрос: чем нынешнее воспитание отличается от воспитания образца, к примеру, 1970 г.?

Для начала рассмотрим информационный фактор. СМИ больше не рассказывает о том, как “у нас всё хорошо и прекрасно”. СМИ рассказывает о разбойных нападениях, войнах, восстаниях, терактах, о боли невинных людей. Если разум взрослого человека (и то не всегда) способен экранироваться от подобных новостей, то разум подростка (по сути ещё ребёнка) впитывает всю эту агрессию, а потом выливает её в своём поведении.

Следующий фактор — социальный. Стоит заметить, что есть различные группы населения. Обычно подростки у которых родители слишком заняты работой или того хуже, алкоголем, и у которых нет времени на воспитание ребёнка, впитывают нормы поведения из СМИ и улиц. Родители не понимают, что каждая ссора откладывается в поведении подростка. Подростковый возраст – процесс формирования личности человека.

В качестве примера подростковой агрессии возьмём поведение подростка в социальных сетях. Чаще всего, когда человек в каком-то сообществе выражает своё мнение в комментариях (в месте, как раз таки предназначенном для выражения собственного мнения), и данное мнение не совпадает с мнением подростка, в частности, школьника (особенно если ваше мнение и мнение школьника являются взаимоисключающими), подросток, не пытаясь даже аргументировать своё мнение, начинает в цензурной форме унижать человека тем самым пытаясь доказать, что его точка зрения является по каким-то причинам лучше. Разумеется, в современном и цивилизованном обществе подобное поведение является по меньшей мере недопустимым.

В результате всего вышперечисленного, следует сделать вывод, что агрессивное поведение подростков вызвано недостатком воспитания. Это либо недостаток воспитания в семье, либо низкокачественная воспитательная работа в школе, либо все эти факторы вместе взятые.